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应试角度看，由于固定资产的计价、折旧、处置等业务均属

于企业的基本业务，因此，后续的特殊业务以及会计报表问

题上，免不了会涉及固定资产业务，只有在这里先打好基本

功，才能自如地在后续问题上进行运用。 【重点难点解析】

5.1固定资产的确认条件 （一）固定资产的特征1．为生产商

品、提供商品、出租或经营管理而持有； 2．使用年限超过

一年； 3．单位价值较高。 （二）固定资产的分类（略） 5.2

固定资产的初始计量 不同取得渠道下固定资产的初始成本确

认渠道价值构成购入按实际支付的买价场地整理费、装卸费

、运输费、安装费、税金、专业人员服务费等作为入账价值

。在购入多项没有单独标价的固定资产时，应按各项固定资

产公允价值的比例来分配总成本。参见教材116页例2。自行

建造按建造该项资产达到预定可使用状态前所发生的必要支

出作为入账价值。参见教材118页例3。投资者投入按投资各

方确认的价值，即评估或协议价作为入账价值。融资租入如

果该资产占企业资产总额比例大于30%以租赁开始日租赁资

产的原账面价值与最低租赁付款额的现值两者中较低者为入

账价值如果占资产总额的比例小于或等于30%按最低租赁付

款额作为固定资产的入账价值。在原有固定资产的基础上进

行改建、扩建的原固定资产的账面价值 使该项资产达到预定

可使用状态前发生的改扩建支出-改建、扩建过程中发生的变

价收入。【例1】甲公司2005年1月1日开始对其厂房进行改扩



建，该厂房原价为1000万元，已提折旧600万元。工程期为半

年，于7月1日达到预定可使用状态。甲公司共支付了2100万

元的工程款，残值回收2万元，款项均以银行存款方式结算。

经认定，改、扩建后的厂房预计可收回价值为2340万元。［

解析］会计分录如下：①将厂房投入改扩建时：②支付改扩

建工程款时：借：在建工程 400借：在建工程 2100累计折旧

600贷：银行存款 2100 贷：固定资产 1000④工程完工时：③

回收残值时：借：固定资产 2340借：银行存款 2营业外支

出158贷：在建工程 2贷：在建工程 2498债务重组方式换入的

应收债权的账面价值（应收账款的账面余额-坏账准备） 相关

税费 支付的补价（或-收到的补价）详见第十六章非货币性交

易方式换入的无补价情况下换出资产的账面价值 相关税费有

补价情况下收补价方换出资产的账面价值－补价 补价对应的

收益(或-补价对应的损失) 相关税费支付补价方换出资产的账

面价值 相关税费 支付的补价详见第十七章接受捐赠的（1）

如果捐赠方提供了有关凭据，按凭据上标明的金额加上应支

付的相关税费，作为入账价值。（2）如果捐赠方没有提供有

关凭据的，按如下顺序确定其入账价值：按同类或类似固定

资产的市场价格估计的金额，加上应支付的相关税费，作为

入账价值。 B。同类或类似固定资产不存在活跃市场的，按

该接受捐赠的固定资产的预计未来现金流量现值，作为入账

价值。(3)如受赠的系旧的固定资产，按照上述方法确认的价

值，减去按该项资产的新旧程度估计的价值损耗后的余额，

作为入账价值。账务处理详见投资章节盘盈的按同类或类似

固定资产的市场价格，减去按该项资产的新旧程度估计的价

值损耗后的余额，作为入账价值。如果同类或类似固定资产



不存在活跃市场的，按该项固定资产的预计未来现金流量现

值，作为入账价值。账务处理详见货币资金章节无偿调入的

按调出单位的账面价值加上运输费、安装费等相关费用，作

为入账价值。借：固定资产 贷：资本公积固定资产入账价值

中常见的税金契税、耕地占用税、车辆购置税。备注企业购

置计算机硬件所附带的、未单独计价的软件，与所购置的计

算机硬件一并作为固定资产管理。单独计价的软件应计入“

无形资产”。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


